

## 防汛救灾进行时·人民至上

进行病媒生物防制 切断疾病传播途径  
暴雨过后忙消杀

□记者 王春霞 文/图

本报讯 连续多日的持续强降雨,导致我市城区河道水位上涨,桥涵或洼地积水,给蚊蝇等病媒生物滋生创造了条件。根据市爱卫会发出的《关于大力开展汛期爱国卫生运动的通知》,自7月25日开始,市四害消杀站组织人员在市区展开消毒消杀行动。

7月25日上午9时许,根据前期排查的积水严重点位,在卫东区卫健委有关负责人陪同下,市四害消杀站站长逯兆辉带着消杀专业人员和消杀设备首先来到了开发一路申楼涵洞桥下。只见这里的四个桥涵下积满了雨水,不少车辆或骑车行人只能从一个积水较浅的桥涵下面勉强涉水通过。由于这个桥涵的道路施工仍在进行之中,桥涵附近路段开挖形成的洼地积满了雨水,成了大水坑。施工人员表示正在想办法抽桥下的积水。

逯兆辉说,在酷暑天气下,像这样的积水坑,几天就能滋生出大量蚊子,现在正是消杀的好时机。在消杀人员指引下记者看到,密密麻麻的蚊子幼

虫正在水面下不停地蠕动。

消杀人员在桥涵下及两边的积水坑中投放了无污染生态灭蚊剂和杀虫颗粒剂,以杀灭水坑里的蚊子幼虫,然后又使用风送式喷雾机对桥涵下面及附近道路两侧的湿草地进行喷雾式消杀。

随后,消杀人员又来到申楼涵洞北面的另一座涵洞桥下。这座涵洞桥下积水更深,桥涵两端扯起了警戒线,竖起了“水深危险 禁止通行”的告示牌。消杀人员往桥涵下的积水中投放了杀虫颗粒剂,并使用风送式喷雾机对桥涵附近的绿化带进行喷雾消杀。

上午10点多,消杀人员来到东苑社区焦化厂家属院,对庭院里摆放的垃圾桶、绿化草木等容易滋生蚊蝇的重点部位进行了喷雾式消杀。院内不少居民点赞:“这次消杀非常及时,院里不生蚊蝇多好呀!”

持续暴雨让诚朴路东城河的水量也增大了不少,河道岸边杂草丛生,容易滋生蚊蝇,而河道两岸又是市民聚居区。上午11点多,消杀人员来到诚朴路东城河北段,由于车载风送式喷雾机无法进入河道喷洒,



消杀人员使用风送式喷雾机带进行了喷雾消杀

他们只好选择使用肩挎式热烟雾机。消杀人员往设备里按比例配装好喷洒药物,调整好机器,挎在肩上开始对河道岸边的杂草湿地进行喷雾式

消杀。伴随着轰隆隆的巨大响声,热烟雾机喷出的烟雾洒向岸边的草丛。近中午12时许,记者离开时,消杀人员仍在河边消杀。

逯兆辉表示,暴雨过后,消毒消杀非常必要,此次他们将主要选择城区重点部位进行义务消杀,进行病媒生物防制,切断疾病传播途径。

灾后防病防疫请您做到  
“一应该、两绝不、三清洁”

□记者 王春霞

本报讯 7月17日以来,我市持续遭遇强降雨,部分地区发生了山洪和内涝,群众受灾严重。灾情发生后,市卫生健康委迅速行动、多措并举,积极开展灾后防病工作,防止大灾之后有大疫。

市卫健委迅速调整加强防汛抗旱救灾防病领导小组,下设办公室、医疗救援、救灾防疫、卫生监督与宣传4个工作组,先后5次召开会议进行安排部署,制定了《平顶山市防汛抗旱救灾防病应急预案》,印发了《关于进一步做好汛期卫生防疫工作的通知》《关于做好洪涝灾害期间疫情防控和灾后卫生防疫工作的通知》,进一步明确工作职责、严明工作纪律,有力有序做好救灾防病工作。

7月20日晚,我市启动防汛Ⅱ级应急响应后,市卫健委连夜紧急安排部署,抽调各医疗卫生单位

精干力量,组建紧急医学救援、传染病防控、中毒处置、饮用水安全等7类15支卫生应急队伍,赶赴灾区开展救灾防病工作。目前,各地各单位已全面开展了医疗卫生机构安全隐患排查,并对办公场所、车辆、设备以及药品储藏地进行了检修完善,卫生应急队伍和物资储备、值班值守、疫情监测等各项工作运转正常,市县两级医疗救援队24小时处于待命状态,服从市级统一调度,随时奔赴一线开展工作。

7月23日,根据市委市政府工作部署,市卫健委组织市县两级疾控机构专业技术人员,组建卫生防疫小分队赴受灾乡镇,对食品和饮用水进行安全检查,对过水房屋和积水退去的路段进行全面消毒,对乡镇卫生院、村卫生室、防汛驻地等重点部位和垃圾中转站、公厕等重点场所预防性消杀。在确保不影响群众生产生活

的情况下,各卫生防疫小分队和卫生应急队伍采取进村入户的方式对受灾村部、农户进行了现场指导,手把手指导受灾群众做好环境消杀、家具消毒、餐饮具消毒、井水清淤消毒等灾后防病工作。

同时,市卫健委根据各县(市、区)各自防病工作重点,因地制宜、采取针对性措施,加强对灾后肠道传染病、虫媒传播疾病、人畜共患病、自然疫源性传染病等防病宣传技术指导,充分利用各类媒体向群众广泛普及汛期传染病、虫媒传播疾病防控知识。

市卫健委有关专家特别提醒市民,在汛期特别是灾后,要养成“一应该、两绝不、三清洁”良好卫生习惯。即应该喝开水、吃熟食;绝不吃淹死、病死禽畜,绝不吃变质或被水浸泡过的食物;清洁周边环境、清洁生活居住场所室内环境、清洁个人皮肤,提高自我防病意识和环境清洁意识。

□记者 王春霞

本报讯 市爱卫办日前发出通知,大力开展汛期爱国卫生运动,加强抗灾防病工作。

通知要求各县(市、区)、各单位要在做好环境卫生整治、清理病媒生物孳生地的同时,积极组织人员有针对性开展预防性消杀,做到水退到哪里,环境清理到哪里,消杀到哪里,消除各类疾病隐患,切断疾病传播途径。对先前设置的毒饵站、捕蝇笼进行排查和固定,并组织一个周期的饱和投药,切实降低病媒生物密度,有效控制传染源。要按照国家卫生健康委发布的《洪涝灾区预防性消毒指引(2021年)》,科学规范开展预防性消毒工作。要注重了解各种消毒剂的使用方法及其注意事项,尽可能选择消毒效果可靠,简便易行,对人畜安全、对环境友好的消毒方法,正确实施消毒措施,切实保障人民群众身体健康。

同时,要严把“病从口入关”,抓好饮用水消毒和食源性疾病监测预判工作,防止病从

市爱卫办发出通知:  
提高防病意识  
保障身体健康

口入和水源性、食源性疾病的发生。要对重点场所用水安全开展检测与监督,对用水水源和生活饮用水水质进行监测与评价,保证雨后饮用水的安全卫生,防止肠道传染病的发生流行。加强食品安全的监管力度,严禁出售水浸变质、腐烂、死禽和不合格食品;加强餐饮具消毒工作,防止食物中毒事件的发生。

通知要求各县(市、区)、各单位要大力开展健康教育工作,广泛开展灾后卫生知识宣传,提高群众卫生防病意识。要利用多种媒体形式,持续宣传应对洪涝灾害的群众自救互救和卫生防病知识。要充分利用爱国卫生组织网络,以简便易行的宣传方式,向群众宣传卫生防病知识,特别是环境卫生、饮用水源保护和消毒、食品卫生、人畜粪便处理和“四害”防制等知识,将防病宣传资料分发到社区、村及群众家中,引导群众喝开水、不喝生水,吃熟食、不吃洪水浸泡过的食品和溺亡的禽畜,严防“病从口入”,增强自我保护意识和抗病能力。